

一次跨越80多年的“重逢”

——冼星海作品、遗物“回延安”小记

□ 记者 赵婧 文/图

1月31日，晴，杭州的腊梅花正悄然绽放。

清早，84岁的冼妮娜老人费力地从床上起身，习惯性地用手摸向一旁，尽管那些关于父母的物品自己几乎每天都要拿出来仔细端详，可是今天，她还是不放心地又检查了一遍，直到确保它们完好无损。她隔着塑料袋轻轻地摩挲了片刻，再用脸颊亲了亲它们。最后，她终于下定决心与它们“告别”了，慢慢从挂在胸前的一个半旧的红布口袋里拿出手机，“喂，妮妮吗？我准备好了……”

一次意义非凡的约定

冼妮娜是人民音乐家冼星海的女儿，与她通电话的“妮妮”正是省政协委员、延安鲁艺文化中心主任、延安文艺纪念馆馆长刘妮。多年来，刘妮一直致力于延安红色革命文物的发掘和保护工作。两人因“鲁艺”结缘，又恰巧名字中都有一个“妮”字，于是常以“妮妮”互称。

2022年4月，冼妮娜向延安文艺纪念馆捐赠了冼星海专用音乐指挥棒等珍贵文物。值得一提的是，1939年，冼星海用他指挥鲁艺合唱团，唱响了震惊世界的《黄河大合唱》。而两个“妮妮”去年就约定，将在今年鲁艺创建85周年之际，把《黄河大合唱》曲谱送回“家”。

为了完成这次约定，刘妮千里迢迢赶到杭州与冼妮娜会面。落座后，两人都戴上白手套，冼妮娜用微微颤抖的双手取出文物，小心翼翼地递交到刘妮手中。这些文物包括1939年的《黄河大合唱》油印本，《生产大合唱》油印本以及冼星海批改的音乐教案原始手稿等。

“《黄河大合唱》是父亲最重要的心血之作。”随着冼妮娜的讲述，一张张泛黄的纸页徐徐展开……时间回溯到1939年，这是中国抗战史上重要的一年，中华民族迫



冼星海的女儿冼妮娜(左)与刘妮交接文物

切需要向全世界发出“中华不屈，中国不亡”的怒吼，激起亿万中华儿女团结一心的英勇斗志，向世界反法西斯战争胜利贡献重要力量。

1939年3月，担任延安鲁艺音乐系主任的冼星海接过重任，花了6天6夜的时间，最终完成了《黄河大合唱》的谱曲(光未然作词)。同年5月11日，在鲁迅艺术学院周年纪念晚会上，冼星海亲自指挥鲁艺合唱团演奏了《黄河大合唱》。演出结束后，台下发出热烈而持久的掌声，毛主席连说了三个“好”。

“当年，我父亲的学生罗浪赴前线演出时，带走了《黄河大合唱》《生产大合唱》两本油印本，并一直珍藏。”冼妮娜说，罗浪后来成长为新中国军乐事业奠基人，上世纪90年代，出于对恩师的怀念与敬重，罗浪将这两部作品转赠给她，并说“这些东西太珍贵，还是由你来保存”。

长大后，冼妮娜曾多次与母亲一起回忆起徐行分别的场景：1940年5月的一天，冼星海受党中央派遣赴莫斯科完成

重要工作任务。临行前，毛主席设家宴为冼星海送行，并嘱托：“完成任务马上回来，因为还有很多事情等着你去。”那时，年纪尚幼的冼妮娜并不懂得，那将是她与父亲永远的分离。

“《黄河大合唱》终于要伴随着父亲的英灵回家了，他曾经日思夜想的就是回到延安。”说到这里，冼妮娜不禁哽咽落泪，她告诉记者，自己将继续致力于搜集、整理父亲的作品、遗物和相关史料，并叮嘱刘妮对捐赠文物进行进一步的保护和研究，“我相信延安鲁艺文化中心，相信刘妮！”

一份意料之外的“惊喜”

“鲁艺当年的许多作品就是用蜡板刻出来，直接滚上油墨印刷的。”在对《黄河大合唱》《生产大合唱》油印本进行专业查验后，刘妮介绍说：“由于当年纸张缺乏、印刷数量少，这两本油印本的珍贵程度等同原作。而这两本词曲谱也是迄今为止发现的1939年首版幸存孤本，其价值更是不可估量的。”

此外，刘妮还对这两本油印本的原始纸张、封面设计等细节赞不绝口，“这些作品是用当时特制的‘马兰纸’印制的，虽然手感略显粗糙，但却结实耐用，能看出延安抗战时期的条件十分艰苦”“封面还采用了手工套印设计，反映出设计者较高的艺术审美品位”……

烽火淬真情。冼星海为夫人钱韵玲亲笔修改的《作曲习题》教学存稿中，多处有用红字批改的评语。“时而严格，时而鼓励，时而肯定。”刘妮表示，钱韵玲曾在鲁艺音乐系高级研修班学习，她与冼星海亦师亦友，更是革命伴侣。“他给学生的落款都是‘星海’，独对妻子用单字‘海’，也能读出他对妻子深情的偏爱。”后来的事情也说明，在冼星海离世后，钱韵玲也未曾辜负丈夫的这份深情。

此次捐赠，冼妮娜还为刘妮带来了一份意料之外的“惊喜”，“这是父亲在法国留学时带回来的派克钢笔，父亲曾用它在延安创作了大量优秀作品。”这份惊喜让刘妮感动得热泪盈眶，“十年前，洗老就曾向我提过这支钢笔，但我想她也许还会再保留一段时间，没想到这次也一起带来了”。

从延安出发，再回到延安，这“重逢”的一刻跨越80多年。“千斤重担卸下，这些革命文物终于回归延安鲁艺，我想父亲也一定会很高兴……”临别时刻，冼妮娜红着眼眶望向远处喃喃自语，泪水不时从沧桑的脸庞滑落。

“革命文物既是历史的见证，也是民族精神的象征。”刘妮表示，此次捐赠使一批重要文物回到延安，对于丰富冼星海的创作历程，充实《黄河大合唱》《生产大合唱》等相关音乐创作故事具有重要作用。“这些文物对讲好经典作品和经典人物故事所蕴含的延安精神，具有重要的史料价值和研究价值，也为我们弘扬延安精神，唱响新时代的《黄河大合唱》增添了底气 and 信心。”

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

今年我省将完成营造林500万亩

本报讯(首席记者 李荣)2月6日，记者从全省林业工作会议上获悉，今年我省将全面加强科学绿化行动，全年完成营造林500万亩以上，治理沙化土地93万亩，种草改良24万亩。

2022年，全省林业系统坚持以林长制为抓手，实现了林长制从全面建立到全面见效，实现网格化管理全覆盖。国土绿化实现精细管理，完成造林绿化空间适宜性评估和退化林草摸底调查，第二轮退耕还林还草建设任务数据全部矢量化上图入库。秦岭国家公园创建任务全面完成，大熊猫国家公园陕西片区建设有序推进，6处国家湿地公园(试点)全部通过国家验收。秦岭国家植物园建设被纳入国家植物园体系建设规划，持续实施秦岭北麓朱鹮野化放飞十年行动，秦岭大熊猫研究中心人工繁育种群实现“双突破”。吸纳2156名脱贫人口就业，落实到村户生态效益补偿资金9亿元，改造提升特色经济林112万亩。

省林业局局长党双忍表示，今年我省将全面加强林长制效能建设，加快建设林长制指挥平台。完善大熊猫国家公园陕西片区总体规划，启动大熊猫第五次调查和豹类、麝类等野生动物资源调查。全面加强生态空间风险管控，筑牢有害生物防线。发展壮大生态服务业，加快发展碳汇林业。加强法治建设和项目管理，加大科技支撑和文化宣传力度，全面加强生态绿军战力。

第五批省级历史文化名城名镇名村街区公布

本报讯(李卫)日前，省政府印发《关于批准公布第五批省级历史文化名城名镇名村街区的通知》，批准并公布省级历史文化名城3个、名镇5个、名村9个和历史文化街区2片。

3个历史文化名城为：子长市、绥德县、旬阳市。5个历史文化名镇为：周至县厚畤子镇、铜川市王益区黄堡镇、蒲城县孙镇、蒲城县桥陵镇、富县张家湾镇。9个历史文化名村为：蓝田县灞源镇青坪村、蒲城县椿林镇山西村、蒲城县尧山镇陶池村、蒲城县兴镇曹家村、蒲城县孙镇甘北村、富县茶坊街道羌村、绥德县白家硷镇东贺家石村、绥德县枣林坪镇西河驿村、安康市汉滨区紫荆镇紫荆村。2片历史文化街区为：富平古城正街、富平古城南街。

截至目前，我省共有国家级历史文化名城6个、名镇7个、名村3个，省级历史文化名城14个、名镇24个、名村27个及历史文化街区57片。

“不忘初心 美丽延安”书画展在延安开展

本报讯(记者 何欣润 实习记者 白小芳)翰墨讴歌新时代，丹青描绘新延安。2月6日，由延安市委宣传部、延安革命纪念馆管理局、市文学艺术界联合会主办，市书法家协会、市美术家协会协办，延安旅游(集团)有限公司等单位承办的“不忘初心 美丽延安”书画展活动在宝塔山举行。

本次展览共展出书画作品200余幅。这些作品主题鲜明、内容丰富，用精湛的艺术语言讲述了在党的领导下，圣地延安踔厉奋发、沧桑巨变的精彩故事，表达了对党、对祖国、对人民的无限热爱和对美好生活的向往与追求，对赓续红色基因、发扬优良传统、点燃奋斗激情、必将发挥积极的推动作用。作为承办单位，延安旅游集团将植根于这片红色热土，以传承延安精神、弘扬红色文化为己任，精心组织好这次展览活动，努力为来延游客奉献一场独具特色的艺术盛宴。

未来三天我省有雨雪降温天气

本报讯(实习记者 闫智 首席记者 李荣)2月6日，记者从省气象局获悉，受西风槽东移影响，2月7日至9日，我省有一次明显雨雪天气过程，雨雪主要时段在7日夜间至8日夜间。随着气温逐渐下降，8日凌晨到白天，陕北、关中北部、秦岭南山区将出现雨雪相态转化：陕北、关中北部、商洛和秦巴山区雨夹雪转小到中雪，其中，陕北西部、关中西北部、秦岭山区部分地区有中到大雪，局地暴雪，关中东部平原为小雨或雨夹雪，汉中、安康河谷地区以小雨为主。过程降雨量：陕北、关中3~10毫米，陕南5~15毫米。积雪深度：陕北、关中北部、秦岭南山区2~6厘米，局地6~12厘米。

受冷空气影响，过程日平均气温全省下降4℃~6℃，其中，陕北西部、关中西部、秦岭山区局地可达8℃以上。最低气温出现在10日凌晨：陕北-12℃~-9℃，关中西部、商洛、秦岭山区-9℃~-7℃，关中南-5℃~-3℃，汉中、安康-3℃~0℃。7日夜间至8日白天，陕北、关中东部、商洛有4~5级东北风，阵风6级以上。另外，受雨雪影响，7日夜间至9日早晨，我省中南部地区能见度较低，山区、河谷地带有大雾天气。

11日-12日，受短波槽东移影响，我省大部仍有一次雨雪天气过程。

春风送暖“职”等你来

2月4日至5日，由西安市人力资源和社会保障局、西安市退役军人事务局主办，西安市职业介绍服务中心承办，陕西中人力资源管理有限公司、显摆招聘网协办的“春风送暖‘职’等你来”2023年春风行动暨就业援助月综合类人才招聘会，在西安市陕西省图书馆一层中人力资源服务大厅举行。本次招聘会共吸引了国内近百家企业前来招聘各类急需人才，2.6万余名应聘者线上线下积极应聘。

今年1月至3月，我省将在全省范围内开展“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动，集中为有就业创业意愿的农村劳动者、就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供服务。在招聘活动方面，全省各地相关部门举办苏陕劳务协作、助力乡村振兴、返乡农民工专场、区域联合、社区工厂专场、产业大招工、就业困难人员和脱贫人口上门送岗等分行业、分领域、高频次、小规模多种类型的线上线下专场招聘活动；依托“秦云就业”小程序、抖音官方账号、第三方招聘服务平台等，开展直播带货、云招聘等线上服务。

记者 杜静波 摄影报道



新春

走基层

全年无休的村民健康守护人



鲍永亮正在电脑上查看村民的健康信息

受访者供图

□ 记者 白璐

“亮，我这两天有点晕，你快给大爷看一下，是不是血压又上来了？”腊月二十九，75岁的绥德县四十里铺镇三十寨村村民安大爷推开村卫生室的门，扶着门边边走边说。

安大爷口中的“亮”，便是三十寨村卫生室村医鲍永亮。因深得大家信任，村里人都亲切地喊他“亮”。

“大爷，我给你量一下血压。”说罢，鲍永亮便熟练地拿出血压计、听诊器、血氧仪等诊疗设备。不一会儿，检查就做好了。

“大爷，血压确实高了，其他指标都还好呢。这段时间是不是油腻的东西吃多了，以前给你开的降压药还吃着不？”鲍永亮问道。

安大爷憨笑着说：“过年了，家里荤腥多，我嘴馋就多吃了些，家里的药好像也快吃完了。”

鲍永亮从药品架上取下几盒降压药的药，边往大爷手里递边说：“大爷，回去继续把药吃着，可不敢再吃油腻的，每天也要坚持锻炼。”

“好，好，没问题，就听你的。”安大爷答应着。

安大爷刚走出门，鲍永亮不放心，又跟出门再三叮嘱：千万不能吃过油腻的东西。

随后，鲍永亮从办公桌上拿出健康台账，在安大爷的名字后边记录下今日的诊疗情况。

“村里老人谁有慢性病，我这儿都有台账，每年至少要对慢性病、高龄老人进行4次健康监测，平时还会定期上门为出行不便、有基础病的老人进行血压、血糖等健康随访。”在鲍永亮的脑海中，不仅能“显示”通往村里家家户户的乡间小路，更“标记”着村民们的身体健康状况。

三十寨村共有2316人，今年48岁的鲍永亮是村里唯一的村医。自从1994年从榆林市卫生学校毕业后，他便坚守在这里。

自担任村医以来，鲍永亮365天全年无休，“我每天早上七八点就把卫生室的门打开，接诊、配药、打针、入户随访，晚上还要将当天病人的资料入档保存，一直忙到晚上十一二点。”

这样的日子，鲍永亮一守就是28年。“这么多年下来，村里谁有什么病，吃着什么药，谁对哪些药物过敏，我都很清楚，平时在村里碰到了也会唠叨几句。”鲍永亮说。

随着春节返乡人员增多，农村公共卫生服务面临一定压力，村医作为最基层的医务人员，成为村民健康的守护人。

大年初二下午5点，盘算着这会儿来看病的人会比较少，鲍永亮打算抓紧时间吃口热饭。

这时，村民王女士抱着孩子急匆匆地跑了进来。

“亮，娃烧退不了，吃了药也不管用，你给检查一下。”王女士一脸愁容急切地说。

鲍永亮连忙扔下碗筷，查看孩子

的状况，接着又询问给孩子几时吃了哪种药。在做了各项基础检查后，鲍永亮给孩子注射了肌肉针，并配合物理降温。

湿热的毛巾反复敷额头、擦拭身体其他部位……不一会儿，孩子的体温明显下降。

“平时大家生病了都来你这儿，果然还是你有办法。”王女士脸上的愁容终于舒展开来。

鲍永亮紧了紧孩子的衣服，对王女士叮嘱道：“这几天天气冷，回家之后不要让孩子受凉，多喝温水，常测体温，有啥问题赶紧打电话。”

在卫生室的门口，鲍永亮的电话号码就写在墙上，三十寨村几乎每个村民的通讯录里都有他的电话号码。

陕北地区天气寒冷，村民们几乎家家户户烧煤取暖，冬季室外风大，气压低，容易造成燃煤燃烧不充分或煤烟倒灌，致使居住在室内的人员中毒。

去年村里发生了一起一氧化碳中毒事件，鲍永亮经常给村民提醒：“一定要开窗通风，定期进行安全检查。”

“越是过年，健康安全越不能忽视，我多说几遍，大家自然而然就能重视起来，这样身体健康安全才能有保障，大家才能过一个好年。”鲍永亮说。

谈及缘何坚守多年，鲍永亮说：“当初选择当村医，就是想尽己所能造福乡亲们。这么多年过去了，这份初心从未改变，虽然几十年如一日的坚守很苦，但看到大家健康健康的，我也很欣慰。”